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ПОЛОЖЕНИЕ
О РЕЙДЕ ПО СОХРАННОСТИ УЧЕБНИКОВ
















Общие положения:
Бесплатное пользование учебниками способствует улучшению условий осуществления обязательного среднего образования, дальнейшему совершенствованию организации учебно-воспитательного процесса в лицее.
Настоящее положение о рейде по сохранности школьных учебников разработано на основании «Положения о библиотеке» и «Правил пользования библиотекой».

1. Цель:
Повышение ответственности педагогического коллектива, учащегося и его семьи за правильное, рациональное использование учебников, организации работы среди учащихся по воспитанию осознанного, бережного отношения к книге.
2. Основные положения
· Перед началом учебного года заведующий библиотекой выдает учебники классным руководителям 5-11 классов и педагогам. 
· За полученные учебники классные руководители и педагоги расписываются в ведомости о выдаче учебников, которая хранится в библиотеке.
· На последней или первой странице учебника учащиеся пишут свою фамилию, имя, класс, учебный год.
· Учебники выдаются учащимся на год и в конце учебного года собираются и сдаются в библиотеку (либо передаются из класса в класс по распоряжению директора лицея).
· Созданная независимая комиссия один раз в полугодие, проводит рейд по сохранности учебников среди учащихся 5 – 11 классов.

3. Критерии по проверке сохранности учебников
·   Наличие записи о принадлежности учебника к учащемуся;
·  Наличие всех учебников на момент проверки (согласно расписанию уроков);
·  Обложки на учебниках;
·  Внешний вид учебника (отсутствие грязи, надписей, помятостей, порезов, рваных страниц, обложек, переплётов в учебниках);

4. Ответственность за утраченные учебники

· Ответственность за состояние и сохранность выданных учебников в течение учебного года несут учащиеся, пользующиеся фондом учебной литературы (они же, при необходимости, осуществляют мелкий ремонт), родители учащихся или законные представители.
· Пользователи библиотеки, нарушившие Правила пользования библиотечным фондом и причинившие ущерб (утеря или порча учебника) компенсируют его, заменив утраченный или испорченный учебник новым.








