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Введение

     Современное образование ориентировано на прогноз будущего. В условиях развития образовательного процесса на первый план выходит инновационное развивающее образование в различных его модификациях. Широко используется исследовательский подход, проблемно-проектная деятельность обучающихся, психолого-педагогическая помощь, поддержка и сопровождение обучающихся в образовательной деятельности, но данным направлениям требуются инновационные разработки через систему опытно-экспериментальной деятельности.
    Ведущей тенденцией современной, развивающейся школы становится  развитие компетентности обучающихся на основе их внутреннего потенциала; ориентация на общечеловеческие ценности, но не менее значимым направлением является повышение профессиональной компетентности учителя, развитие его творческой направленности в разработке инновационных педагогических технологий.

     Совершенствование качества российского образования исходит из необходимости подготовить выпускников к активному участию в жизни общества, профессиональной и личностной самореализации, способности решать те задачи, которые ставит перед ним современная действительность. Будущий специалист должен обладать профессиональной мобильностью, уметь оперативно реагировать на постоянно возникающие изменения в научной и практической деятельности, быть открытым новому опыту, иметь творческое отношение к действительности. Для этого необходимо активизировать творческий потенциал личности, развивать её творческие способности. 
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Инновационные процессы в профессиональной педагогической деятельности 

     Инновационная педагогика – это достаточно молодая наука в России, о ней начали говорить только с конца 1980-х гг., когда возникло движение учителей-новаторов. Сегодня она находится на стадии становления и эмпирического поиска, научной разработки и построения. Поэтому в научной литературе можно столкнуться с разными толкованиями категорий, объясняющих инновационное образование. 
     Рассмотрим  исторический аспект развития «инноватики», которой более 100 лет. Появилась она в культурологии и лингвистике при описании процессов культурной диффузии, т.е. перехода одного культурного феномена в другой.

     Под педагогическим новшеством понимается некая идея, метод, средство, технология или система, то нововведение, в таком случае, будет процесс внедрения и освоения этого новшества. Новшество – нечто новое, специально спроектированное исследование, разработанное или случайно открытое в виде педагогического знания, технологии, методики, приёма. Анализируя нововведение, следует его рассматривать как продукт освоения и внедрения новшества. С помощью конструирования нововведений можно управлять развитием образовательных систем как на уровне школы, так и на уровне региона, страны.
     Уровень новшества в образовании определяется в зависимости от изменений, вносимых в образовательный процесс или систему образования.

     Инновационный процесс заключается в формировании и развитии содержания и организации нового. Под инновационным процессом понимается комплексная деятельность по созданию, освоению, исполнению и распространению новшеств. 

      Сейчас часто мы слышим модные красивые современные понятия. Многие наши коллеги используют в своей профессиональной деятельности слово инновация, но при этом каждый вкладывает в это понятие совершенно неповторимое, своё собственное значение, порой очень отвлечённое от действительного смысла этого термина. Ещё несколько лет назад инновацией были компьютерные, интерактивные технологии, а сегодня это уже обычное явление для образовательных учреждений. А что же можно назвать инновацией сейчас? Что нужно предпринять педагогическому сообществу, чтобы идти в ногу со временем?
       Любые нововведения всегда вызывали стресс, недоверие. Не каждый человек готов с этим справиться. 

        Конечно, среди опытных педагогов есть креативные, гибкие, ищущие, но таких очень мало. Для инновационного развития нужны молодые педагоги, владеющие основными технологиями и методиками, но не перегруженные системой и способные к творчеству. Ведь педагог остаётся педагогом только до тех пор, пока сам учится и познаёт новое.                        4

 Инновации – это новый учитель, с новыми взглядами и задачами, способный использовать новейшие современные технологии, методы, подходы и осваивать их вместе со своими учениками.

        Для нашей школы инновации – это переход на новое качественное обучение, это использование всех современных методов оценивания качества знаний обучающихся. Для этого необходимо использовать современные разработки отслеживания и корректировки знаний, умений, навыков и компетенций наших обучающихся – мониторинга качества. Новые формы целеполагания, направленные на обучающихся, технологические карты уроков, нетрадиционные формы и методы учебных и практических занятий, мероприятий, конкурсов, олимпиадного движения. МБОУ лицей г.о. Лобня является инновационной площадкой для выявления, поддержки и воспитания одарённых детей.

        Что такое инновации в современной школе? Это, в первую очередь, новые образовательные технологии: информационно-коммуникационные, интернет-технологии, деятельностные, игровые, компетентностные, интерактивные технологии, педагогический эксперимент. Это современные подходы и методы проведения урока, внеклассного мероприятия, занятия. Уроки-экскурсии, уроки-игры, уроки-диспуты, уроки-путешествия, уроки-мастерские, уроки интерактивные и нестандартные. Но, при этом, опирающиеся на традиционную образовательную базу.
        Учитель может успешно овладеть профессиональными умениями, проявлять некоторые способности и в то же время отрицательно относиться к своей профессии, отличаться низкой восприимчивостью к новшествам. В связи с этим неадекватная мотивированность может сказаться на структуре и эффективности реализуемой деятельности. Инновационная деятельность связана не только с умением решать задачи известного круга, но и с наличием мотивационной готовности к поиску и решению задач за пределами любого внешнего контроля. Без этого нет гарантии, что учитель, пытавшийся решать готовые педагогические задачи по известным методичкам, сможет самостоятельно их увидеть и решить. А может быть, он и искать не станет.
          Проблема мотивационной готовности, восприимчивости к педагогическим инновациям является одной из центральных в подготовке учителя, т.к. только адекватная целям инновационной деятельности мотивация обеспечит гармоническое осуществление этой деятельности и самораскрытие личности педагога. 

          Изучение творческого характера педагогической деятельности имеет большую историю. Много известных учёных внесли свой вклад в её познание. Однако, известно, что  целый ряд причин обусловил серьёзное отставание в разработке таких важных вопросов, как системо-генез, креативность педагогической профессии. К числу главных вопросов, тормозящих решение этих вопросов, относится практически изолированное друг от друга развитие психологии и педагогики, разделённость отраслей     5 
каждой из них, консервативное влияние идеологических установок на развитие теории и практики педагогической деятельности.
          В трудах известных исследователей А.А. Бодалева, В.А. Кан- Калика, С.В. Кондратьева, В.А.Крутецкого, Н.В.Кузьминой, А.К.Марковой,            В.А. Сластенина и других разработаны представления о структуре педагогической деятельности, педагогических способностях и профессионально значимых качествах учителя, развитие и формирование которых обеспечивает становление профессионала в сфере педагогического труда. К таким качествам безусловно относятся: общая и профессиональная культура, педагогическая направленность, моральные качества, дидактические способности, волевые качества, экспрессивно-речевые способности, организаторские, коммуникативные и перцептивные способности, распределение внимания и ряд других. 

         В работах этих учёных выделяются две большие группы умений и сфер компетентности: операционной и личностной. Первая группа относится непосредственно к процессу преподавания, вторая группа – это социальные и личностные умения, необходимые для успешного функционирования во взаимодействии с детьми, родителями, школьной администрацией. С этой точки зрения личность выступает не только как носитель способностей, но и как субъект, ответственный за их формирование и применение. 

          Исключительно важной проблемой рассмотрения структуры инновационной деятельности является соединение личностного и операционного аспектов деятельности, результатом которого является необходимое единство облика учителя-новатора. 
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Заключение.
     Инновационная деятельность учителя направлена на преобразование существующих форм и методов воспитания, создание новых целей и средств её реализации, именно поэтому она является одним из видов продуктивной, творческой деятельности людей.
      Инновационное обучение требует использования специальных форм организации познавательной деятельности и ставит вполне конкретные и прогнозируемые цели, например, создание комфортных условий обучения и включенность обучающихся в учебное взаимодействие, что делает продуктивным сам процесс обучения.

      К психолого-педагогическим условиям организации инновационной деятельности тоже необходимо отнестись с большим вниманием: важны доверительные, позитивные отношения между преподавателем и обучающимися; демократический стиль преподавания; сотрудничество в педагогическом процессе педагогов и обучающихся, обучающихся между собой; опора на личный опыт, включение в учебный процесс ярких примеров, фактов, образов; многообразие форм и методов представления информации, форм деятельности, их регулярная и целеобусловленная смена; включение внутренней и внешней мотивации деятельности, взаимомотивация обучающихся.
      Наиболее значимыми , актуальными и эффективными являются социально-воспитательные технологии. Так как социализация необходима молодому человеку для его вхождения в общество и нормального функционирования в нём. Социализацией называют процесс (и результат) усвоения человеком социальных норм  и культурных ценностей, предполагающий его включение в систему общественных отношений и самостоятельное воспроизводство этих отношений. 

      Творческие проекты, экскурсии, выставки, пленэры, конкурсы, предметные олимпиады, интеллектуальные конкурсные мероприятия, направленные на выявление и поддержку одарённых детей и молодёжи, являются непременной составляющей современного образования и деятельности педагога-новатора.
      Положительные и высокие результаты работы в этой области находят своё подтверждение в итогах всероссийских олимпиад школьников, всероссийских, международных, областных, городских конкурсов, научных работ и др.

      Новая концепция предусматривает индивидуализированный характер образования, который позволяет учитывать возможности каждого конкретного человека и способствовать его самореализации и развитию. Это становится возможным посредством разработки и внедрения образовательных программ в соответствии с разными индивидуальными возможностями как обучающихся, так и преподавателей. Важным фактором в этом направлении развития образования является формирование у обучающихся умений учиться самостоятельной когнитивной деятельности с использованием современных и перспективных информационных технологий. Школьного и даже ВУЗовского образования сегодня уже надолго не хватает. Развитие концепции непрерывного образования стремительно набирает свою силу. Становление информационного общества требует качественного повышения человеческого, интеллектуального потенциала развивающихся стран и тем самым выдвигает сферу образования на первый план общественного развития.
      Результаты гуманизации и демократизации в образовании – это прежде всего становление человека, способного к сопереживанию, готового к свободному, гуманистически ориентированному выбору и индивидуальному интеллектуальному усилию. Все эти аспекты являются важными предпосылками для разработки инновационных направлений в гуманизации и демократизации образовательного процесса.
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